

载文明而驰 驭新风前行

——郑集镇以文育人打造移风易俗“郑集样本”

闵家慧

的目的及重要意义,同时采取“土味顺口溜”“签订承诺书”“率先垂范”等方式提升村规民约的知晓率,截至目前,郑集镇累计制作完善村规民约宣传栏7个,张贴海报68张,组织村民集体学习村规民约59次,运用镇村大喇叭播放、微信群转发学习390次,入户宣讲宣传217次,发放移风易俗“明白纸”5000份,群众知晓率和满意度达98%以上,促使各村(社区)居民自觉将村规民约作为做人干事的行动指南。

树立向善标杆,弘扬良好家风

郑集镇积极培育“德润书香”特色品牌,坚持“月月评、家家学、个个带”模式,组织开展“星级文明户”“好婆婆”“文明家庭”“模范好人”等创建评选活动,深入挖掘孝老爱亲、助人为乐、敬业奉献等各类典型代表,让身边典型成为群众身边最贴心的思想政治工作示范者、宣传员,引导广大群众向上向善,激发社会正能量。2023年累计推报“天长市星级文明户”4户、“天长市新乡贤”候选人5名,获评天长市“文明家庭”2户、“天长好人”1名,在市级媒体上发表典型报道36篇。

谋划惠民活动,涵养文明乡风

“一日不唱戏,心中无所寄;一天不听曲,食中

无滋味。”一直以来,郑集镇以扬剧为载体,持续开展我们的节日——“一小时巡演”活动,创作《弃官寻母》《生命之光》《相遇在星空下》等一系列既弘扬主旋律又贴近群众生活的文艺作品,并将杜绝高额彩礼、孝老爱亲、勤俭持家等内容融入文艺演出,在寓教于乐中传播文明理念、涵育文明乡风。同时,结合春节、端午节、重阳节等重要时间节点及各类重大活动,常态化开展文明祭扫、非遗手工制作、公民道德日宣传、爱心义诊等群众性精神文明实践活动。

此外,郑集镇在辖区内选拔、培育了50名百姓名嘴开展“郑”在开讲”系列宣传活动,依托文明实践大讲堂、应急广播、文明实践点、网格微信群,分别打造“书记课堂”“特色课堂”“百姓课堂”,结合遏制高价彩礼、整顿大操大办风气和铺张浪费等主题,用通俗易懂的语言为群众分析陈规陋习带来的负面影响,将“大道理”演绎成“小故事”,引导广大群众尊老爱老、婚事从简、厉行节俭,让“低价彩礼、零彩礼”的新风尚成为村民自觉,让“小份菜”“半份菜”等特色服务随处可见。

载文明而驰,驭新风前行。郑集镇将在移风易俗工作上继续坚持“塑形”与“铸魂”并重,不断发挥“以文育人”的作用,以文化滋养的方式提振村民的“精气神”,让乡风更淳、民风更正、家风更浓。

文明新风润江淮

近年来,天长市郑集镇坚持以深入培育和践行社会主义核心价值观为根本,努力发挥思想政治工作的传家宝和生命线作用,聚焦群众关切,实施“新风行动”,努力将文明的种子“植”入群众心中。

修订村规民约,带动淳朴民风

汇民意,突出区域性,实现一村一规。“提倡节俭办事,反对铺张浪费,倡导移风易俗,破除陈规陋习,婚事双方宴请最多不超过30桌,人数300人以内,丧事宴请规模也要规范控制”……郑集镇依托“板凳会”“群众联系点”“田间说事处”,广泛征求群众意见建议,指导各村(社区)删除了村规民约中内容空泛、不规范的部分,把拒绝高价彩礼、控制酒席规模、拒绝婚嫁喜事大操大办等内容写入各村村规民约,使村规民约真正成为与村情民意高度契合的行为准则,各村的红白喜事结束了“攀比心理”,实现了“有章可循”。

重宣教,突出广泛性,凝聚向善共识。郑集镇在各村(社区)开展“一刻钟”宣讲,广泛宣传移风易俗

巧手草编传承非遗技艺



近年来,明光市张八岭镇以文明实践赶大集、纳凉晚会、送戏进万村等活动为依托,开展草编手工艺文化展示,在销售草编艺术品的同时,向群众宣传草编手工艺文化,进一步推动乡村振兴。

据了解,张八岭镇尹集镇风景优美,盛产灯芯草、类草、葛藤等编织材料,素有手工草编传统。该镇草编手艺人充分利用自然资源,通过多种方式学习草编手工艺,同时积极向村民传授草编技术,带动周边10余户留守妇女学习草编技术。

郭红玉 刘姗姗摄

沙河镇架好民族团结进步的“连心桥”

连日来,南谯区沙河镇以铸牢中华民族共同体意识为主线,通过一系列实践活动和广泛宣传,扎实推进“民族团结进步宣传月”活动深入农村,进一步贯彻落实民族团结进步宣传教育。

在沙河镇沙河社区,一场以“中华民族一家亲同心共筑中国梦”为主题的宣传活动吸引了许多赶集的居民驻足,“我国作为一个统一的多民族国家,各民族不断交往交流交融,汇聚成了中华民族命运共同体……”宣传台前,志愿者们耐心地向村民讲解我

国的民族政策知识。在沙河学校,一堂“铸牢中华民族共同体意识”主题课在多媒体教室开展,志愿者们带领学生们观看民族团结的动画短视频,随后通过各种各样有趣的民族知识,让学生们了解不同民族的文化传统、历史渊源、风俗习惯等。

沙河镇依托新时代文明实践所(站)等阵地平台,将民族团结进步宣传与新时代文明实践相结合,组织开展开学第一课、“推广普通话”“法律明白人”等形式多样的活动,广泛宣传民族团结

基本知识和民族法律法规;在辖区内各村、社区开展铸牢中华民族共同体意识宣讲,邀请蹲点组长、村党支部书记等作为主讲人,把民族团结进步教育与社会主义核心价值观教育、爱国主义教育相结合,引导干部群众更深刻地认识到民族团结的重要性。

此外,沙河镇还把办好民生实事作为铸牢中华民族共同体意识的重要抓手,广泛收集各族群众的急难愁盼问题,从医疗保障、养老服务、社会救助、人居环境等多方面掌握社情民意,引导各族群众积极参与到基层治理中,共同谱写各民族交往交流交融的新时代篇章。

(姜 玥)

滁阳街道传承非遗共绘最美同心圆

近日,琅琊区滁阳街道创新方式方法,强化“融”的理念,以“非遗传承”为主线,开展内容丰富的民族团结进步宣传教育系列活动。

街道和社区统一战线志愿者联合新时代文明实践所,带领辖区内小朋友一同学习了解中华民族宝贵的非遗技艺。在竹编风铃、扎染、京

永丰镇开展养生手工品比赛活动

香囊传暖意,艾香润健康。日前,天长市永丰镇三元村老年服务站的大厅里传来阵阵欢笑声,这里正在举办养生手工品比赛活动,村民们个个热情高涨、神采飞扬。

活动中,志愿者向大家介绍了茱萸香囊、艾草锤的养生功效、制作材料及制作方法。处理艾草、捏紧团球、放置支撑棍、棉布包裹、棉线缠绕,一系列听起来简单的步骤做起来却大有门道。“要想成品美观且敲起来有力道,就要将艾草球团弄紧实,棉布包裹和棉线缠绕也需要一定的力量且排序

(蒋静静)

奋进新征程 再创新辉煌

皖东大地党旗红

遵阳街道彰显“文旅特色”擦亮“红色客厅”

本报讯 琅琊区遵阳街道紧扣“千年古城”定位,锚定“党群+文旅”发展方向,选址遵阳街区核心地块打造“文旅”型党群服务中心,形成党建引领、协同共建的红色新地标,助力遵阳街道党群服务中心建设工作焕发新光彩。

党建引领,提升阵地新质服务能力。将红色基因融入阵地,汲取“一大旧址”等红色元素,开辟遵阳初心宣讲室、党群故事留迹册等4个党建版块,借用“胡家大楼”的深厚历史人文底蕴和党群服务中心场地优势,全方位彰显党建融合。通过摆放群众建言信箱、开展理论宣讲活动、配备饮用水和充电线等便民服务用品,设置休息座椅、陈列红色读物等方式,不断丰富为民服务内容,为群众带来更多便利。

协同配套,提升阵地辐射多元力。遵阳街道“阳明文化空间”文旅型党群服务中心是集党员教育、为民服务于一体的重要阵地,更是“党建+文旅”深度融合的重要举措。针对游客

需求多样性,努力打造舒心、贴心、安心的“党建+文旅”服务环境。与区委、区文旅局对接,摆放文旅宣传产品,为游客提供旅游咨询、红色手作、文创展示等一站式服务;与区卫生健康委沟通,放置应急药箱,为游客可能出现的磕碰等小问题提供及时治疗。

广泛动员,提升阵地效能影响力。积极发动党员干部、“红风青春志愿服务队”组织街道10余名党员为游客提供文明引导等服务,在重要节点服务游客80余人次;定期举行议事活动,与商户代表、社区人员等共话遵阳街道党群服务中心的发展,激发齐抓共管合力,推动街区“共产党员示范商户”“文明示范商户”“诚信示范商户”授牌等工作落地见效;大力招募社会群体,如邀请滁州青年志愿者协会在街区民俗文化节等各类活动中实现全程保障,帮助维护现场秩序,预防和应对可能出现的拥挤、踩踏等安全风险。(单靖雯)

腰铺镇推行“党建+”提升基层治理水平

本报讯 南谯区腰铺镇坚持以高质量党建引领基层治理为主线,把服务群众贯穿于各项工作全过程,通过推行社区“党建+”的治理模式,不断提高社区党组织的战斗力。

党建+共建,拧成区域联建“一股绳”。建立“1+3+N”多方联动机制,将党组织链条从社区延伸到小区,有力提升党建引领基层治理水平。配套制定工作机制,明确目标、举措、责任、时限“四清单”,按月细化阶段任务,推动更多惠民项目落地落实;定期召开社区基层党建联席会议,整合辖区有效资源,开展党议事会、凉亭听民声等活动,集中解决垃圾堆放、道路维修、安装路灯等民生问题60余件;用好“双报到”这一抓手,引导报到单位共同参与社区治理,为基层治理注入强劲动力,推动党的建设和社区治理“双提升”。

党建+网格,织密社区治理“一张网”。全面推行网格化治理模式,腰铺镇城市社区共建立20个网格,配备基础网格员38名、专职网格员23名、兼职网格员15名,实现“一网治理,多格合一”。把党建、综治等职能整合进网格,网格党支部组织社区工作人员下

沉到小区、楼道,居民家里现场办公,广泛收集社情民意,绘制“民情地图”,开展集中整治人居环境、助残帮困、圆梦微心愿等各项志愿服务活动200余次,用“小网格”“微服务”解决群众急难愁盼的问题,增强居民对党组织和党员的认同感和信任度,让居民习惯于“有事找党组织”。

党建+便民,打好服务群众“一张牌”。始终坚持以群众需求为导向,以服务群众、群众满意为目标,充分整合资源,拓展服务方式,形成党建带动、多元参与的服务体系。组织社区推行“全科社工”,深化党群驿站“八有八建”标准,配备雨伞、饮水机、药箱、便捷充电宝、电子屏幕等,方便居民办事,拓展服务功能。创新推进“一社一品”建设,培育“梅家乐爱心课堂”等志愿服务品牌,促进居民需求与服务资源的有效融合。以新时代文明实践所(站)阵地为载体,充分整合各类资源,孵化“党员先锋队”“红领中环保小队”“好邻居家政帮帮团”等志愿服务队伍,把服务做到家门口,满足居民多样化需求,密切党群关系。(汪 阳)

石梁镇推广太极拳普及全民健身观念

日前,由天长市老体协、天长市石梁镇人民政府主办,天长市太极拳协会等相关单位承办的天长市创建“太极拳之乡”暨重阳健身展示活动在石梁镇石街社区茉莉花广场举行。

活动现场,天长市陈式太极拳协会的太极拳爱好者们作项目展示,150余名中老年体育健身爱好者在教学老师的带领下,展示着太极拳的柔和之美和无穷魅力。集体展示的太极拳入门套路《八

法五步》吸引了众人的目光,灵活多变、造型优美的《24式太极剑》《32式太极剑》将展示活动推向高潮,根据太极原理创编的《陈氏24式太极扇》《24式太极伞》让人眼前一亮。

近年来,石梁镇积极在中老年群体中推广太极拳运动,引导广大中老年群体增强体育健身意识,普及全民健身观念,培养群众健身习惯。(汪亚运 费小珊)

扬子社区铭记红色历史凝聚青春力量

日前,琅琊区扬子街道扬子社区新时代文明实践站联合扬子街道团工委、滁州城市职业学院护理学院共同开展“铭记红色历史,凝聚青春力量”主题活动,青年团员们一起观看电影《志愿军:存亡之战》,借助电影艺术的力量,点燃大家的爱国情怀,增强大家的历史责任感。

活动现场,社区志愿者给大家讲述了该影片聚焦的历史战役“铁原阻击战”。战役中,中国人民志愿军第63军2.5万名将士与近5万的“联合国军”激战12昼夜,在铁原战场上构筑了一道冲不

破的钢铁长城,大家听完后无不感慨激动。观影过程中,同学们不时被影片中那些感人至深的情节打动,被志愿军战士们的英勇事迹深深震撼,无论是战士们面对敌人炮火时坚毅不屈的眼神,还是在极度艰苦的条件下依然坚持战斗的信念,都让大家感受到了革命先烈的伟大与崇高,深刻理解了“家国情怀”的内涵。

此次红色观影活动,不仅丰富了同学们精神文化生活,让他们接受了一次深刻的历史教育,更激发了他们的爱国热情和民族自豪感。(徐清美)

红庙社区诚信宣传进商户文明经营入民心

守信光荣,失信可耻。近日,南谯区银花街道红庙社区组织辖区志愿者开展“诚信宣传进商户,文明经营入民心”主题宣传活动,全面加强社区居民和商户的诚信教育,共同营造一个诚信温馨、安全舒心的消费环境和诚实守信、守约践诺的良好社会氛围。

活动中,志愿者详细宣传信用相关的政策法规,宣讲诚信文化、诚信理念,讲解诚信建设的重要性,并介绍了征信、

信用相关知识,解答了相关咨询问题。同时,志愿者告知商铺主要把诚信建设摆在重要位置,贯穿于工作各个环节,营造“知信、用信、守信”的良好氛围。

此次诚信宣传活动的开展,不仅带领辖区商户学习了诚信经营榜样力量,更是引领辖区商户从榜样事迹中汲取力量,更好地诚信经营、服务居民,在辖区内形成浓厚的诚信经营氛围。(宁世云)

施官镇扮靓人居环境绘就文明乡风

近年来,来安县施官镇多措并举推进人居环境整治工作走深走实,改善生产生活条件,奋力绘就和美乡村新图景。

汇聚合力,发挥群众主体作用。施官镇坚持“党建引领”,充分发挥基层党组织核心引领作用,组织党员志愿者、新时代文明实践志愿者、网格员、巾帼志愿者等,制作通俗易懂的宣传图册,组织党员干部等以田头巷尾等形式入户宣传垃圾分类常识,有效提升群众的环保理念和垃圾自主分类意识。同时,制定举报奖惩相关制度,有举报必奖必惩,发动群众相互督促,从而增强环境治理意识。

常态管理,建立长效监督制度。施官镇将人居环境整治提升内容写入村规民约,通过监管网格化,网格员每天对包保负责的网格区域进行巡查,对发现的问题第一时间与保洁员交办整改,确保做到交办一个、销号一个、日结日清,压紧压实责任,推动该镇人居环境长效管护工作常抓不懈。采取常态化监督管理,各网格员扎实做好包保网格区域日常巡查,对农户垃圾是否按规定分类、是否及时清运到位、村庄河道保洁员是否常态化管护保洁到位等进行督查。

营造氛围,凝心聚力齐抓共管。施官镇以乡风文明促进乡村振兴,运用积分制、示范点、文明家庭户、垃圾分类先进户评选等办法,以点带面,有效调动群众参与积极性,变“要我整治”为“我要整治”;依托施官镇新时代文明实践所(站),党员干部带头组成志愿队伍,深入村庄开展集中整治行动,开展以绿色环保、环境整治等主题的文明实践活动10余场,覆盖群众300余人次;通过微信、宣传栏等多种渠道发布环保宣传教育文图300余次,引导群众养成良好的卫生习惯和健康的生活方式,助力农村人居环境整治提升,形成“人人参与,乡风文明”的良好风气。

施官镇将持续坚持问题导向,积极探索改善农村人居环境长效管理机制,扮靓乡村颜值,为群众构建舒适惬意的生活环境,常态化推进乡风文明建设,倾力打造环境美、风尚美、人文美、生活美的美丽施官新风貌。(严雨阳)